

свързани с възникналата, новосъздадената необходимост от информация за развиващата се икономика. През периода 1880-1900 г. се организират следните видове статистически изследвания:

- Статистика на външната търговия (1880 г.). С утвърждаването на митниците и Правилника за дейността им започва функционирането на статистиката на външната търговия. Статистическото наблюдение се провежда изчерпателно от служители на митниците. Първоначално списъкът е включвал 34 стоки и достига до 787 само след две години.

- Статистика на цените на дребно (1881 г.). Първоначално в наблюдението са включени всички градски и някои селски общини. По-късно селските общини отпадат, както и някои от по-малките градове. През 1881 г. в брой 87 на "Държавен вестник" от 20 ноември са публикувани сведения за пазарните цени през септември 1881 г. на 81 вида стоки поотделно за 25 града. Тези публикации продължават ежемесечно до август 1882 г. От 1895 г. отново започва публикуването на пазарните цени в официалните издания на Дирекцията на статистиката.

- Статистика на цените на едро (1898 г.). Получават се сведения от по-големите пазари в страната по цени, на които се продават стоките от самите производители.

Друга статистика, която се заражда непосредствено след създаването на статистическото учреждение, е **жилищната** статистика. На новосъздадената държава са били необходими данни за броя на сградите в страната, разпределението им по вид, по конструкция, използван в строителството материал, а също и за местонамирането им. Тези данни са получени от проведените преброявания на жилищния фонд, които от самото начало са неотделима част от преброяванията на населението. Първото преброяване на сградите в България се извършва към 31 декември 1887 г. Обект на преброяване тогава са били всички сгради в страната - жилищни и нежилищни. При следващото преброяване, проведено пет години по-късно, са преброявани само жилищните сгради.

Веднага след Освобождението се поставят основите на училищната администрация и организация. За да се отговори на острата необходимост от организирана, по-рационална и по-точна училищна статистика, Дирекцията на статистиката включва в своята програма и статистика на училищата в България.

Обработването на статистическите данни започва от учебната 1894/1895 г. Обработката се е извършвала ръчно и централизирано по предварително изготвен план. Първите статистически наблюдения в областта на образованието са имали сравнително малък обхват на статистическите единици. Групиранките са се извършвали по околии и окръзи, а за опреде-